

# 居民健康卡明年将全面发行

一人一卡,可用于身份识别、挂号就诊、费用结算和健康管理

本报4月15日讯(记者 樊伟宏) 今后看病不用去一家医院就得办一张就诊卡了。备受关注的居民健康卡将于2016年全面发行,一人一卡去各医院挂号结算无障碍。

15日,在全省卫生计生规划信息工作会上,淄博市卫计委主任张鲁辛介绍了淄博智慧

医疗建设情况。据张鲁辛介绍,居民健康卡是智慧医疗各应用系统的媒介和智慧医疗的标志性体现。按照国家卫计委“居民唯一、全国通用”的原则,根据市政府一卡多用的要求,与城市公众一卡通进行融合,制作发行具有身份识别、挂号就诊、费用结算、自我健康管理功能

的“市民卡·居民健康卡”,同时该卡也广泛应用于个人办理社会事务和日常消费支付等。目前,正在进行市民卡·居民健康卡的技术集成和测试,2015年下半年将试点发放,2016年将全面发行居民健康卡。

“智慧医疗是一项长期性、系统性、复杂性工程,经过大量

调研、论证,结合淄博经济社会发展水平、卫生资源布局和卫生工作的现状,研究确立了以建设区域卫生信息平台为核心的智慧医疗建设方案,明确了‘一个平台,一个网络,一张卡’的建设框架。”张鲁辛表示:“通过发行居民健康卡,统一全市医疗卫生服务模式。”

全省卫生计生规划信息工作会在淄举行,淄博做典型发言

## 15家市县级医院今年信息共享

淄博智慧医疗建设成全省典型,2015年,淄博将加快全市诊疗信息共享系统建设,全面推进基层医疗卫生机构信息系统上线,并建立全市预约诊疗平台。15日,全省卫生计生规划信息工作会在淄博举行,市卫计委主任张鲁辛以建设智慧医疗为切入点,做典型发言。

本报记者 樊伟宏

### 全市诊疗信息 共享方案已完成

记者从会上获悉,全面推进基层医疗卫生机构信息系统建设是2015年淄博卫生工作的重点项目之一,淄博市基层医疗卫生机构信息系统涵盖全市3460个村卫生室、173处社区卫生服务机构和90家乡镇卫生院,实现基本医疗、电子健康档案、公共卫生服务信息的融合。预计今年全市乡镇卫生院和具备条件的村卫生室完成上线应用。

同时,通过逐步整合市县级医院各应用系统的信息,实现居民电子健康档案的自动更新,诊疗信息、健康档案、公共卫生服务信息的互通交换,并为疾病防控、医疗急救、健康促进、卫生管理提供信息支持。目前,全市诊疗信息共享系统数据交换标准和实施方案已经完成,正在试点医院进行数据对接和测试,预计今年将有15家市县级医院接入。



市卫计委主任张鲁辛介绍智慧医疗建设。  
本报记者 樊伟宏 摄

### 下半年市民可通过预约诊疗平台选医生

据悉,淄博接下来将以预约挂号为入口,医院流程再造为切入点,建立全市预约诊疗平台。实现居民自主选择医院、选择医生,分时段精确预约、检查检验预约、诊间支付、社区预约转诊,逐步开通手机预约、满意度调查

等服务。目前,全市预约诊疗平台正进行全面测试和相关工作规范的制定,将在下半年开通运行。

“目前,淄博智慧医疗工程推进顺利,预计2015年全市区域卫生信息平台将基本成形。”张鲁辛表示,“智慧

医疗工程可实现基层卫生服务、区域医疗、公共卫生、药品使用监管、远程医疗服务、基本医保、人口信息管理等系统的信息化应用,并连接省级卫生信息平台和其他部门信息系统,实现卫生信息纵向、横向互联应用。”

### 相关链接

### 省级卫生信息平台 将与市级平台对接

2015年,全省将全面建成省级平台并与市级平台对接,实现互联互通,通过实施信息化推进跨区域、跨部门业务协同,实现优质医疗资源纵向流动。

山东将启动组建覆盖全省各级各类卫生计生机构的信息专网,全面实施基层卫生计生信息综合管理系统,基本建成远程医疗综合应用平台,初步实现“多卡兼容、一卡通用”,组织开展智慧医疗健康管理试点,进一步实施信息惠民工程、强化便民惠民互联网应用。

“对于信息化工作,要避免重复投资、分散建设,还要实施全行业信息化管理,社会办医疗机构也要纳入卫生计生信息化建设的范畴。”省卫计委副主任吴向东说。

本报记者 樊伟宏

### 大型医用设备配置 非行政许可将取消

15日,记者从全省卫生计生规划信息工作会上获悉,按照国务院行政审批制度改革部署,非行政许可审批大型医用设备配置许可证核发项目即将取消。

省卫计委副主任吴向东表示,“要明确取消许可不是取消管理,而是要创新管理方式。国家卫生计生委正在制定加强大型设备监管的相关制度,将通过科学制定大型设备配置规划、各级各类医院装备标准,引导医疗机构按照功能定位、医疗技术水平和群众健康需求等因素合理配置适宜设备。”

### 超两年未开工项目 中央资金将收回

全省卫生计生规划信息工作会议要求,要组织编制全省医疗卫生资源配置标准,强化区域内各机构之间的功能整合及分工协作,将资源配置标准细化到各市。

而在建设项目建设方面,国家将进一步加大督查和通报力度,对两年以上未开工项目中央资金将要收回,并追究责任,有关部门将加大对卫生计生建设项目稽查、审计力度,确保把每一个项目建设成阳光工程、放心工程。

### 青岛: 以三级医院为平台 建设统一掌上医院

青岛将全市区域诊疗“一卡通”、全时预约挂号、自助缴费、诊间结算等作为首要建设的工程,缩短排队等候时间,改善就医感受。同时,在全市三级医院建设掌上医院,全市统一建立微信、短信平台,实现就医入院导航、分诊安排、检验结果智能推送和网上授权查询、自助结算、就诊记录查询等,体现“智慧为民”。

“采取网上、电话、手机、微信等多种形式,在全市范围内实现实名制预约挂号;在就诊入院预约、预防接种、计生服务等环节实现短信提醒;在二级以上医院实现就诊自助服务、诊间缴费结算;基于预交金账号,通过互联网、手机APP、支付宝等方式的挂号、取单、排队、支付等服务,缩短就医、院间滞留时间,改善就医感受,提高群众满意度。”

本报记者 樊伟宏